

ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre 3 ft.
Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a laptulaj-
donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:

egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.

Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Szent István napján.



századok óta évről-évre eljő a szent nap, melyen a hálás magyar nép első királya, szent apostola, nemzeti és állami léte alkotójának áldott emlékezetét megünnepeli.

Bugó harangszó száll a légen át és az ájtatos hívők ezrei ős Budavárban fényes körmenettel, szent zsolozsmákkal, keresztényi hódolattal, dicsőítik a „dicsőséges szent jobb“-ot, melyet Isten megőrzött az enyészettől és odaállított a nemzet elé, mint leghívebb szimbólumát, mint századokra szóló hírnökét a századokra szóló áldásoknak, melyekkel dúsan árasztá el népét és honát a szent király.

Évszázadok multak el, évszázadok, melyek alatt trónusok hulltak a porba és koronás fők lettek földönfutókká. A „hadrontó népek“ vérből fakadt füveken száguldoztak egymásra, a gyilkos acél hatalma nemzeteket irtott ki, nép nép ellen, országok hatalma országok ellen küzdött és viruló tartományok tétettek a durva erőszak által a földdel egyenlővé.

A zsarnokság jog, a vérboszu szent kötelesség vala. Az emberi szívek szenvedélyei dühöngtek határtalanul és a kétségbeesőknek nem volt vigasza, a szenvedőknek gyógyító balszama. Szellemi sötétség borítá el a világot. S e sötétségben fölragyogott egyszerre Golgothának véres keresztje, mely eloszlát a homályt, legyőzte a sötétséget és egy új világ lett a régi romból, világ, a melynek tündöklő napja: a keresztény szeretet!

A Szilveszter pápa által szent Istvánnak Rómából küldött apostoli kettős kereszt — a kereszténység szent jelképe — új teremtetést létesített a magyar nemzet életének minden terén.

A nemzet áttérése a kereszténységre, lehetővé tette az országban a nemesebb keresztény polgárisodás terjedését és kibékíté a többi európai államokkal, biztosítva a magyar nemzet jövőjét és hazánk állami létét. A keresztény vallás meghonosulásával összefüggésben volt a magyar államéletnek keresztény szellemben újjáalakulása is. Magyarországon az európai államrendszernek egyik tekintélyes és önálló tagjává, a nemzet fejedelme pedig keresztény európai királlyá lett.

A magyar alkotmány terebélyes fájának magja, melyet Pusztaszeren a hét fejedelmi személy esküje hintett el, a kereszténység által nyert csirájában életet s míg az idő a kimért évek lassu lejtésével immár majdnem ezerszer forgott alá: a magyar nemzetet sem az idők vésze, sem más nemzetek hatalma el nem söpörheté e földről, hová dicső őseit a hét vezér távol Ázsiából vezérelé.

Magyar e föld, melynek minden fűszála vértől ázott, mely nyugot védbástyáját képezte, megrendíthetetlenül mint a hármás bére és mely már a civilizáció aranyugaraiból ragyogtatja vissza napkeletre, a honnan származánk.

Hol van a szív, mely büszke önérzettel, magasztos öntudattal ne dobogna fel a gondolatra, hogy évszázadok mulva is magyarok lagnak az ősi földön, melynek állapot alkotó alapköveit első apostoli szent királya tévé le, hogy viruljon és ragyogjon a magyar nép évezredéig?

Ezen idő óta a keresztény vallás üdvös befolyása áthatotta és nemesítette a nemzeti élet minden viszonyait és irányait és hazánk fölvirágzásának oly fontos tényezőjévé lett, hogy a vallásos szellem hanyatlása amarra is mindig kártékonyan hatott.

Hazánknak voltak nehéz, válságos korszakai, de míg megfelelt rendeltetésének, mint a keresztény civilizáció előőse, egyesült erővel megállta helyét, nem bukott el, de midőn meghasonlott önmagában és a vallásos szellem és erkölcs hanyatlásnak indult, bekövetkezett a mohácsi gyásznappal. Igy tengett századokig. E szomorú, gyászos idő alatt, melyben hazánk véres csaták színterévé lett és nyögte az idegen jármát, a magyar nemzet hálátelt szívvel, buzgó áhitattal fordult szent királyához:

Oh, hol vagy magyarok
Tündöklő csillaga,
Ki voltál valaha
Országunk istápjá,
Hol vagy István király?
Téged magyar kíván,
Gyászos öltözetben
Te előttem sírván!

S a haza védszentje nem hagyta el nemzetét. Annyi balszerencse, megpróbáltatás és viszály után hazánk az újabb korban, mint Phoenix támadt föl hamvaiból.

És ha valaha, úgy épen korunkban a valóságosság ápolása és terjesztése *elsőrangú politikai és társadalmi kötelesség*. A kor a haszonnak lön kora. A rideg anyag lett a bálvány, mely körül az emberiség millióinak agya és szíve kering. Az idealizmus, a nagy, boldogító eszmék kihaltak, a vallásos érület hanyatlik, az erkölcsök lazulnak és az örült hajszában az arany után sziklává lesz az érzelmek forrása az emberi szív, melyben nem terem virág és sivar lesz az élet, hasonló a sivataghoz, melyben nem zöldül üde oáz.

Korunkban, mely magát büszkén, a fölvilágosodás, a haladás korszakának nevezi: az emberek szívében nagy hullámokat ver az elégedetlenség és egyik része az emberiségnek folytonosan rettegésben tartja a másikat. S szaporodnak az álpróféták „kik bár nem adhatnak az éhezőknek csak egy falatka kenyert, nem csepegtethetnek az szenvedők kebelébe csak legkisebb enyhítő balsamot, nem száríthatnak fel a sorstól üldözöttek szemében csak egyetlen egy könyecskét sem: mégis meg akarják fosztani az emberiséget az isteni gondviselésbe vetett hitűl, az isteni gondviselés beláthatlan bölcsességében való megnyugvástól és egy jobb, egy boldogabb élet reményétől és vigasztól.“

Ezen elszomorító jelenségek oka korunk azon sajnós anyagi irányában keresendő, mely megfellelkezik arról, hogy az ember nemcsak anyagi, hanem szellemi lény is, mely irány megbénítja benne a hitet, megvesztegeti szíve érzelmeit, az elme fényes adományait, az ember végrendeltetésének magasztos céljait lábball tipró irányba tereli, kiöli belőle a vallás szent érzelmeit, a nemes, önfeláldozó gondolkozást és ezzel együtt békót ver hazafiúi kötelmeire és az anyagság rabszolgájává süllyeszti. Ezért van, hogy ott, hol a vallás érdekeinek, az egyház javának előmozdításáról, a vallás és egyház beléletében azon magasztos célokról van szó, melyeknek minél nagyobb mérvben való megközelítése bármely vallás hívének is feladatát képezi, az érdeklődés hiányának, mondhatnók *közönyösségnek* jeleivel találkozunk.

Eme mélyen elszomorító szellemi áramlatokkal szemben, melyek immár az egész társadalmat előzönlük és a gazdagok fényes palotáiból épügy, mint a szegények kopár kunyhóiból szedik áldozataikat: kötelességünk az iránytű nélkül bolyongókat a boldogsághoz vezető ösvényre vezérelni, megmutatni nekik a biztos alapot, melyre nyugodtan a siker reményével fektethetik jövőjüket.

Csakis egyetlen alap van, mely csalhatatlanul igaz s melyen kívül semmi állandót fölállítani nem lehet és ez: a *vallásos erény és erkölcs*, melyről a költő époly szépen, mint igazán éneklé, hogy „minden ország támasza, talpköve!“ — Nem lelketlen formák, nem hangzatos szavak, hanem a tiszta vallásos erkölcs azon egyedüli biztos eszköz, mely a polgári társadalomban boldogságra vezet. A mohácsi sírból, hová barbár nép lökte a magyart, volt föltámadás, de abból a sírból, melyet a vallástalanság és erkölcselenség ázna nemzetünknek, nem volna soha, mert ha a vallástalanság nyomán a puhaság, önzés, hiúság, élvezet az erkölcselenségnek annyi más neveivel kerekedik felül és rágódik az államnak az ősök által alapított tőrházain, akkor: „Róma ledől és rabigába görnyed!“

A magyar haza védszentje, első királya dicső ünnepén támadjon föl minden szívben a vallásosság szent érülete, hisz a vallás nélküli élet csügged, az ily elveszti az életerőt, mely fentartója minden országnak. A nagy, a dicső, a

szent király áldott emléke gyulassza lángra szívveinket a legnemesebb, legszentebb, legfeláldozóbb honszeretetre, mely égő Pharosként világoljon az idők végtelenségéig!

Don Carlos.

A kiállítás bezárása.

Az általános ipar- és kereskedelmi kiállítás helyiségei ma már üresek és csendesek. Az a dísz, az a fény, amin százan dolgoztak hónapokig, eltűnt egy fél nap alatt.

A kiállítás ünnepélyes bezárása és a kitüntetések közhírré tétele, a jutalmak kiosztása több száz főnyi közönség jelenlétében f. hó 18-án délután 5 órakor történt. A bezárási ünnepélyen a kiállítás védnöke, Sándor Béla főispán ur öméltsósága közbejött elodázhatatlan teendő miatt nem jelenhetvén meg, a kiállítás tiszteletbeli elnöke, dr. Csihás Benő polgármester ur vezetése alatt folyt az aktus.

Elnöklő polgármester meleg szavakkal üdvözölvén a megjelent díszes közönséget, a bíráló bizottság előadóját, Rombay Dezsőt föl hívja, hogy a bizottság jelentését olvassa föl, mely a következőkép szól:

Tekintetes polgármester ur, mélyen tisztelt hölgyeim és uraim!

Szeretve tisztelt főispánunk, Sándor Béla ur ő méltóságának védnöksége alatt rendezett, a f. hó 11-én megnyitott s e mai napon záruló általános ipar- és kereskedelmi kiállítás tárgyaiknak megbírálására kiküldött bíráló bizottság bírálati eredményét, az összjury nevében van szerencsém a következőkben előadni.

A kiállítás, mely első sorban Zombor város iparának jelen állását volt hivatva előtűntetni, ugysis mint kiállítás, ugysis mint iparunk állásának, fejlettségi fokának mutatója még a legszigorubb mértékű bírálattal szemben is megállja helyét. Iparunkra a látottak után bármely vidéki város büszke lehetne, sőt egyes szakmában az izlés, a szoliditás, a célszerűség oly mérvű kifejezést nyert, hogy minden nagyzás nélkül elmondhatjuk, hazánk ipara emporumában, Budapesten is méltán számot tenne.

A kiállítás „erkölcsi“ sikere teljes; a tulajdonkép célzott „anyagi“ siker, az egyes iparosok üzletének s ezzel a helyi ipar általános föllendülése pedig most már nem csak remélhető, de joggal várható is, csak haladjanak iparosaink a jól megkezdett uton, legyenek kitartók, tanuljanak, mert a kor igényeihez való alkalmazkodás, ami e téren a boldogulhatás egyik főfeltétele — folytonos tanulást kíván, iparkodjanak látkörüket szélesíteni, izlésüket nemesíteni, így a siker nem fog elmaradni, a munka jutalma az elismerés, az anyagi jólét biztosítva lesz számukra.

Ez a bíráló bizottság általános nézete a kiállításról. A részletekről, az egyes kiállítók munkáinak minőségéről szóljon a következő nagy névsor, mely a kitüntetett kiállítók neveit foglalja magában.

A bíráló bizottság nehéz feladatával szemben, mert midőn minden megbírálandó tárgy tanúsítja, hogy a kiállító iparkodott lehetőleg a legjobbat, a legszebbet, a legtökéletesebbet vinni a nagy közönség ítélőszéke elé — a bíráló bizottság feladata valóban nehéz volt — mindent elkövetett, hogy méltányos legyen s ha dacára ebbeli törekvésének talán nem sikerült egészen igazságosan bírálni, tudják be annak, hogy tévedni emberi dolog.

Jegyzéke azon kiállítóknak, kiket a bíráló bizottság az ipar- és kereskedelmi kiállításon kitüntetett.

1. Berényi Vilma kézmunkáért díszoklevéllel. 2. Jung Karolin himzésért díszoklevéllel. 3. Mrákovits Györgyné himzésért díszoklevéllel. 4. Trutzl Mathild hajmunkáért elismerő oklevéllel. 5. Esztergamy István lombfürészmunkáért elismerő oklevéllel. 6. Tóth Karolin kézmunkáért elismerő oklevéllel. 7. Dalmay Hedvig kézi m. elismerő oklevéllel. 8. Kovács Ilonka kézi m. elismerő oklevéllel. 9. Dimitrievits Paulina kézi m. elismerő oklevéllel. 10. Valient Katalin kézi m.

elismerő oklevéllel. 11. Szuppek Mariska kézi m. elismerő oklevéllel. 12. Schön Adolfné kézi m. elismerő oklevéllel. 13. Neuhaus Malvin kézi m. elismerő oklevéllel. 14. Karvázy Róza kézi m. elismerő oklevéllel. 15. Neuhaus Zsófia kézi m. elismerő oklevéllel. 16. Gromilovits János lombfűrész munkáért elismerő oklevéllel. 17. Jadszko Árpád lombfűrész munkáért elismerő oklevéllel. 18. Dienes Pál faragványaiért elismerő oklevéllel. 19. Francz Andrásné kézimunkáért dicséző oklevéllel. 20. Auth Györgyné kézi m. dicséző oklevéllel. 21. Lukits Béláné kézi m. dicséző oklevéllel. 22. Reichert Ilona kézi m. dicséző oklevéllel. 23. Blumenthal Mariska kézi m. dicséző oklevéllel. 24. Berényi Irma kézi m. dicséző oklevéllel. 25. Irzák Boriska kézi m. dicséző oklevéllel. 26. Wagemann Simonné kézi m. dicséző oklevéllel. 27. Ulrich Vincéné kézi m. dicséző oklevéllel. 28. Tyeplitzky Aranka kézi m. dicséző oklevéllel. 29. Heizler Antal kézi m. dicséző oklevéllel. 30. Józich Borbála kézi m. dicséző oklevéllel. 31. Thim Antalka kézi m. dicséző oklevéllel. 32. Sztokov Lyuba kézi m. 6 frttal. 33. Flesch testvérek női ruháért aranyéremmel. 34. Sohr Sándor női ruháért aranyéremmel. 35. Probojesevits Mariska művirágért aranyéremmel. 36. Berger L. női kalapokért bronzéremmel. 37. Engus Etelka női ruháért bronzéremmel és 12 frttal. 38. Pokorny Vencelné női ruháért bronzéremmel és 12 frttal. 39. Markovits Imre női ruháért bronzéremmel. 40. Ennsinger Ágnes paplanért aranyéremmel és 12 frttal. 41. Csirszka János paplanért aranyéremmel és 12 frttal. 42. Tittl Ferenc férfiszabó aranyéremmel. 43. Müller Vilmos fsz. ezüstéremmel. 44. Ogrizovits Uros fsz. ezüstéremmel és 12 frttal. 45. Nyemetz Ferenc fsz. ezüstéremmel és 12 frttal. 46. Protits István fsz. bronzéremmel. 47. Varga István fsz. bronzéremmel és 12 frttal. 48. Poser Lipót fsz. bronzéremmel és 12 frttal. 49. Lusztig Jakab fsz. bronzéremmel. 50. Csuvardits György fsz. ezüstéremmel. 51. Mészáros Dániel fsz. bronzéremmel. 52. Szemes József szücs aranyéremmel. 53. Id. Mráva András sz. aranyéremmel és 12 frttal. 54. Schäffer Fülöp sz. bronzéremmel. 55. Dzsinitz József kalapos ezüstéremmel. 56. Cziczmann Mihály harisnyakötő ezüstéremmel. 57. Bán Hermína h. ezüstéremmel és 12 frttal. 58. Bozsánszky István h. bronzéremmel. 59. Ludvig József h. bronzéremmel és 6 frttal. 60. Makra György fodrász aranyéremmel és 20 frttal. 61. Kummerkromer András f. ezüstéremmel. 62. Vranja András f. bronzéremmel. 63. Merstetter Nándorné cipész aranyéremmel. 63. Tyeplitzky István c. ezüstéremmel és 12 frttal. 65. Bizony János c. ezüstéremmel és 12 frttal. 66. Cselyuska Antal c. ezüstéremmel. 67. Kranitz János c. ezüstéremmel. 68. Valient József c. bronzéremmel. 69. Vlach Ferenc c. ezüstéremmel. 70. Zettl Péter c. bronzéremmel. 71. Kubatov Antal c. bronzéremmel és 6 frttal. 72. Megyeri János c. bronzéremmel. 73. Muzsik János c. bronzéremmel. 74. Stebler József c. bronzéremmel és 20 frttal. 75. Vürz Ádám c. bronzéremmel és 6 frttal. 76. Kollárov György papucsos bronzéremmel és 6 frttal. 77. Pekánovits András szappanos aranyéremmel. 78. Reizner Alajos műtakács aranyéremmel. 79. Beck András m. bronzéremmel és 12 frttal. 80. Bittner András m. aranyéremmel és 12 frttal. 81. Bácsér Károly köteles aranyéremmel és 12 frttal. 82. Móró Ferenc k. ezüstéremmel és 12 frttal. 83. Lang Flórián timár aranyéremmel. 84. Csókás Flórián szijgyártó aranyéremmel. 85. Czimmermann Gyula szitakötő ezüstéremmel. 86. Magyar Mihály szitaszövő bronzéremmel és 6 frttal. 87. Bell Antal szitaszövő bronzéremmel. 88. Ammerling János kosárfonó ezüstéremmel és 12 frttal. 89. Dörfler Rudolfné kefekötő ezüstéremmel. 90. Bernhardt Szaniszló kefekötő ezüstéremmel. 91. Novák Gyula kefek. bronzéremmel és 12 frttal. 92. Preszler József bőrdücs bronzéremmel és 12 frttal. 93. Ulrich Ferenc keztücs ezüstéremmel. 94. Irzák Vig M. keztü. bronzéremmel. 95. Gärtner Rudolf fésűs bronzéremmel. 96. Schäffner József boraiért díszoklevéllel. 97. Liebhardt Lajos cukrász aranyéremmel. 98. Krizmanits Imre mézesbabos aranyéremmel. 99. Morber György mézesb. ezüstéremmel. 100. Engel Adolf ecetgyáros ezüstéremmel. 101. Özv. Polzovits Áronné ecetgy. bronzéremmel. 102. Theodorovits G. Miklós ecetgy. bronzéremmel. 103. Schäffner Károly sörfőző ezüstéremmel. 104. Herche Albert hentes aranyéremmel. 105. Szuppek Sándor hent. bronzéremmel. 106. Kováts József szikvizgyáros bronzéremmel. 107. Valentijovits Ferenc süítő ezüstéremmel. 108. Appelschöffer Ferenc süítő bronzéremmel. 109. Seewald Ferenc süítő bronzéremmel és 6 frttal. 110. Schlágl József konyhakerti növényeiért ezüstéremmel. 111. Haloupka József puska-műves ezüstéremmel. 112. Staab György óras bronzéremmel. 113. Despotovits Pál ezüstműves 12 frttal. 114. Despotovits Teodor 6 frttal. 115. Kandler József kádár aranyéremmel. 116. Szíver János késes ezüstéremmel és 12 frttal. 117. Horváth Gyula késes bronzéremmel és 6 frttal. 118.

Szalay Károly műlakatos ezüstéremmel és 20 frttal. 119. Schüsler Pál géplakatos bronzéremmel. 120. Metz Antal műlakatos dicséző oklevéllel. 121. Buják Pál kovács ezüstéremmel. 122. Ifj. Bosnyák József rézműves bronzéremmel. 123. Klapka István rézm. bronzéremmel. 124. Darázs Antal rézm. bronzéremmel. 125. Eibach István bádogos aranyéremmel. 126. Szabadka Mihály kocsigyártó aranyéremmel. 127. Krompaszky Károly aranyéremmel. 128. Czezer József kocsigyártó aranyéremmel és 20 frttal. 129. Kováts Antal bognár aranyéremmel. 130. Rell János aranyéremmel. 131., 132. Micsini Gyula és Nelli János, Szabadka Mihály segédjei 6—6 frttal. 133. Vidakovits Ferenc bognár bronzéremmel és 6 frttal. 134. Erdélyi Mátyás bognár bronzéremmel és 6 frttal. 135. Brkity György cserépkályhahakészítő aranyéremmel. 136. Simatics Mihály cserépkályhahakészítő aranyéremmel. 137. Ugri Mihály fazekas ezüstéremmel. 138. Horváth János fazekas 12 frttal. 139. Bittermann Nándor nyomdász aranyéremmel. 140. Husvéth István kelmefestő aranyéremmel. 141. Mayer Frigyes fuvóhangszer-készítő aranyéremmel és 20 frttal. 142. Raab Károly hegedűkészítő ezüstéremmel. 143. Bosnyák János tamburáért ezüstéremmel és 12 frttal. 144. Sztójánovits Tamás fényképész ezüstéremmel. 145. Kollár József könyvkötő ezüstéremmel. 146. Schön Adolf könyvkötő ezüstéremmel. 147. Steiner Lajos festett vázáért ezüstéremmel. 148. Goldfahn Sándor szobafestő bronzéremmel. 149. Török Károly szobafestő bronzéremmel. 150. Hedvicsek Ferenc szobafestő bronzéremmel és 6 frttal. 151. Tápay Ágoston üveges ezüstéremmel. 152. Koch József üveges bronzéremmel. 153. Goeser Vida műkertész aranyéremmel. 154. Medgyesi Arthur (Bittermann nyomdász segéde) 12 frttal. 155. Mayer András (Goeser Vida segédje) 6 frttal. 156. Mayer Ignác butorasztabos aranyéremmel. 157. Bikár Kuzman butorasztabos aranyéremmel. 158. Gráf Vince butorasztabos aranyéremmel és 12 frttal. 159. Schwarz Károly butorasztabos aranyéremmel. 160. Müller Károly butorasztabos aranyéremmel. 161. Junger János butorasztabos ezüstéremmel. 162. Fischer Lajos asztalos ezüstéremmel és 12 frttal. 163. Scheib István aszt. bronzéremmel és 12 frttal. 164. Lauer Ádám aszt. bronzéremmel és 6 frttal. 165. Lederer Mihály kárpitos aranyéremmel. 166. Adler Adolf kárp. ezüstéremmel. 167. Kovács János kárp. ezüstéremmel. 168. Csányi István madracaiért bronzéremmel és 12 frttal. 169. Ehrlich József esztergályos aranyéremmel. 170. Paul Frigyes eszterg. bronzéremmel és 6 frttal. 171. Klein Ede ügyes csoportosításért díszoklevéllel. 172. Kollár József díszoklevéllel. 173. Karakásevits Milivoj elismerő oklevéllel. 174. Staab György óras elismerő oklevéllel. 175. Goldmann József elismerő oklevéllel.

Az iparos és kereskedő tanoncok kiállításában elsőrendű kitüntetésben részesültek: Ámon Béla 3 frt. Sesevits Milán 3 frt, az ipartestülettől 1 frt = 4 frt. Grün Mihály 3 frt és az ipartestülettől 2 frt = 5 frt. Józich József 3 frt, az ipartestülettől 1 frt = 4 frt. Szigrist Gyula 5 frt, az ipartestülettől 2 frt = 7 frt. Schade Ádám 3 frt, az ipartestülettől 1 frt = 4 frt. Schwendemann Ferenc 3 frt. Veiland János 3 frt.

Másodrendű kitüntetésben részesültek: Hiller János 2 frt. Stöckl Péter 2 frt. Heinrich Ferenc 2 frt. Varga Kázmér 2 frt, az ipartestülettől 2 frt = 4 frt. Mesch Mihály 2 frt. Bohner Péter 2 frt. Hrabovszky Ferenc 2 frt. Guttyán Károly 2 frt, az ipartestülettől 2 frt = 4 frt. Szekeres Jakab 2 frt és az ipartestülettől 2 frt = 4 frt. Kalenty Zsófi 2 frt. Dugalia Mátyás 2 frt. Erdélyi Károly 2 frt. Müller Jenő 2 frt. Raits József 2 frt. Beck Nándor 2 frt. Stebler András 2 frt. Mach Tóbiás 2 frt. Korill Antal 2 frt és az ipartestülettől 2 frt = 4 frt. Dzsinitz Antal 2 frt. Bleszits Márk 2 frt. Pintér Lajos 2 frt. Harpf László 2 frt. Orschbacher Ödön 2 frt. Dragits Vladimir 2 frt. Feurer Menyhért 2 frt. Schwemlein László 2 frt. Röth János 2 frt. Stebler Lajos 2 frt. Zsantgyörgyi Mátyás 2 frt. Novák Jenő 2 frt. Zsambokréty Aladár 2 frt. Kaits Lajos 2 frt. Dománovits Gábor 2 frt. Veiland Jakab 2 frt. Elmer József 2 frt.

Harmadrendű kitüntetésben részesültek: Bruck Ignác 1 frt, Raits Antal 1 frt, Rakits György 1 frt, Szélig József 1 frt, Horváth Béla 1 frt, Lovats Ferenc 1 frt, Novák Antal 1 frt, Franck Dezső 1 frt, Meleg Lajos 1 frt, Gyurasskai Ferenc 1 frt, Neumayer Mátyás 1 frt, Toth József 1 frt, Gyurits Antal 1 frt, Makk György 1 frt, Megyery Ferenc 1 frt, Vujevits Antal 1 frt, Rossu Gyula 1 frt, Rudnyák József 1 frt, Mayer Antal 1 frt, Gruits Lázár 1 frt, Raits János 1 frt, Pujner Béla 1 frt, Ergh Lajos 1 frt, Pozsárkóvits János 1 frt, Csiaček Péter 1 frt, Pfaff István 1 frt, Hermann Ferenc 1 frt, Dsida Antal 1 frt.

A kiállítás rendezése körül tanúsított fáradságtalan közreműködésért Schaffner József, Zsulyevits Ernő elnököket, Rombay Dezső, Krbeck Arnold titkárokat, Zsuffa Vince, id. Husvéth István, Zimmermann Gyula, Krizmanits Imre, Pekánovits András, Lang Flórián, Kandler József, Inotay János, Czezer József, Steiner Lajos, Göser Vitsuz és Schlágl József rendezők díszoklevéllel lettek kitüntetve.

A pénzdíjak a helyszínén osztattak ki, az oklevelek és érmek mihelyt elkészülnek, az illetőnek kézbesítetnek.

Ugyan ez alkalommal történt Koczkné és Schaffner Józsefnek a jó magaviseletét és kiváló szorgalmat tanúsító iparos tanulók részére tett alapítványaik kiosztása. E díjazásban a következő iparos tanulók részesültek: Tauscher Vilmos (5 db arany), Pálits Márk (2 db a.), Grün Mihály (3 db a.), Novák Jenő (2 db a.), Kleesz Fábán 1 db a.), Pintér Lajos (3 db a.), Nagy Péter (2 db a.), Huszovits Ferenc (1 db a.), Hajosevits Ferenc (1 db a.), Koch Kálmán (2 db a.), Goretics József (1 db a.)

A díjak kiosztása után a népköri iparos dalárda a „Szózat”-ot énekelte el, végül pedig az elnök ur kijelenti, hogy a kiállítást ezennel bezárja.

Hirek.

Ünneplés. Királyunk Ófelsége születésnapját fényesen ünnepelték meg Zomborban. A Fejér Gyula apátplébános által 9 óratól 10^{1/4} óráig mondott nagymisén a róm. kath. templom zsufolásig tömve volt. Ott voltak az összes állami, megyei és városi tisztviselők a diszmagyarban s a Lipótrend keresztjével megjelent Sándor Béla főispán vezetése alatt, valamint a közös hadsereg, honvédség és csendőrség tisztikara, élükön Babic es. és kir. százados, helyettes állomásparancsnokkal. A templom előtt egy 72 honvédből álló díszszázad adott, Girthy Mihály főhadnagy vezénylete alatt pompás össztűzeket. A mise alatt a kaszinó-egyleti dalárda (melyet az ünnepegről hivatalosan értesíteni elfelejtettek) Zangl Józsefnek egy négy férfiangra irt misécének adta elő. Betétek voltak: gradualera „Voce mea . . .” Weiss Lőrincétől, énekelte Sörös Antal ur; offertoriumra „Ave Maria” Krall Jánostól, énekeltek Sörös Antal és Staudacher József urak; sanctusra és benedictusra pedig Cherubini remek „Sanctus”-a, melyet Szabácsy Anna kisasszony művészién adott elő. A róm. kath. templomból a hivatalos személyek a gör. keleti, innen pedig 10^{3/4} órákor az izraelita templomba mentek az ott tartott isteni tiszteletre. Délután 1 órákor a közös hadsereg, honvédség és csendőrség itthon levő tisztikara a tartalékos és szabadságot állománybeli tisztekkel az „Elefant” vendéglőbe díszbédre gyűlt egybe, melyen Ófelségére Babic közös hadseregrebeli százados, mint helyettes állomásparancsnok mondott a jelen volt 32 tiszt által állva meghallgatott és lelkes eljenzéssel fogadott pohárköszöntőt.

A helybeli zsinagógában is rendkívüli ünnepi istentisztelet tartott e hó 18-án uralkodónk születése napja alkalmából a főispán úr ömeltősága, a polgármester és az összes zombori hivatalnokkar jelenlétében. A zsidó hitközség ismét tanuljelt adta ennek, hogy teljes lényében tud magyar lenni, hogy oly igaz szeretettel és teljes odaadással ragaszkodik felséges Királya személyéhez, amint ez a legjobb hazafitól elvárható. 11 óra előtt néhány perccel vette kezdetét az ünnepi istentisztelet, melynek ügyesen összeállított programja a következő volt: Sulzernek „Má töví” című dalát Komlós Armin ügyes vezetése alatt Kaufmann Helén, Kramer Irénke, Goldfahn Cilka, Goldfahn Eleonora és Singer Berta kisasszonyok szíves közreműködése mellett gyönyörű összhangban, kitérő praecisítással énekelte a jól szervezett templomi kar. Az előadás szépségét Herceberger Mathild kisasszony művészi orgonakiséréte tette. Ezt követte a zsidó hitközség fiatal és tehetséges főpáztora által a nyitott frigy szekrény előtt „a királyért és hazáért” magyar nyelven elmondott, szépen átgondolt, magvas tartalmu és költői hasonlatokban gazdag főhászkodása, mely után Sulzernek „Ádon álom” című dala következett a kar által az előbbihez hasonló tökélyel énekelve. Az egyházi énekek valóban kellemes élvezetet nyújtottak, melyeknek keretébe jól illettek a község fiatal főkantorának esengő, iskolázott barytonján énekel solói.

Kitüntetés. Ófelsége id. bajsai Vojnits Lukácsné, szül. Szemző Jozefa urnőnek, Szabadka város első nőegyleti tiszteletbeli elnökének, a közjótékonyaság terén szerzett érdemei elismerésül, a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

Katonai előléptetések. A m. kir. honvédségnél a f. évi július hó 1-én életbe léptetett szervezeti változás Ófelsége születésnapja alkalmából rendkívüli előléptetések voltak. A vármegyénk fiából álló 6-ik honvéd-gyalog-feldandárnál (ezrednél) századosok lettek Császár Géza és Gazda Lajos főhadnagyk, — főhadnagyk lett Kobáry Gyula hadnagy, — hadnagyk pedig Sárkány Jenő, Szablics Zsigmond és Lang Máté hadapród-tiszthelyettesek. Az előléptetettek közül Császár Géza százados, Kobáry Gyula főhadnagy és Lang Máté hadnagy a Zomborban állomásozó 2-ik zászlóaljhoz vannak beosztva. — A Ludovica Akadémia tényleges állományi tisztképző tanfolyamának IV-ik évfolyamát végzett növendékek közül Szendrői Török László a 6-ik honvéd gyalog-földandár zombori 2-ik zászlóaljához hadapróddá van kinevezve.

Előléptetések a cs. és kir. hadseregben. A bécsühelyi akadémiából, hadnaggyá: Lovag Bischoff Orestes. A hadapródi iskolából mint hadapródok a 23-ik gyalogezredhez való áthelyezéssel: Seitz Hermann, Corunione-i Parah Nándor és Dolzpergi Dolisech Emil.

Alapítvány. Falcione Lőrinc derék polgártársunk egy Zomborban felállítandó zene- és énekkadémiára 1000 forintos alapítványt tett. Főispán ur a nála letett 1000 forintos takarékpénztári könyvecskét a város

törvényhatósági bizottságának küldötte meg és a nemeskeblű alapítványt tevőnek köszönetét és elismerését nyilváníttotta.

Alapítvány. Schaffner József magánzó, mint biztos forrásból értesültünk, újabbon o. é. 500, azaz ötszáz forintot fog a helybeli iparosok tanonkiaállítására részére alapul letenni, oly célból, hogy e tőke kamatai az évenként megtartatni előírt iparos tanonkiaállítás alkalmával, buzdításul a tanoncok között kiosztassanak. A fenti összeg kamatait, vagyis 25 forintot az évre már át is szolgáltatta a kiállítás rendező bizottságának kiosztás végett. Sok ily derék s áldozatkész polgárt Zombor sz. kir. városának!

Kilépés. Poppovics István, Zombor sz. kir. város tiszti alorvosa, a m. kir. honvédségnél viselt szabadságot állományú főorvosi rangjáról védkötelezettsége letelével önként lemondott.

Személyi hír. Theodosius nyugalmazott szerb metropolita a múlt vasárnap Bajára ment egy rövid időre rokonai látogatására.

Egyházi műnek. A zombori róm. kath. templomban ma, kedden (Szent István napján) a 10 órai nagymisén a kaszinóveletli dalárda Zangi Józsefnek egy férfikarra írt miséjét adja elő. Betétek lesznek: graduálra „salve regina” Streben Ernőtől, éneklő Városy Lászlóné urnő; offertoriumra pedig „De sancto Stephano regis” („Corde voce”) Langer Jánostól, éneklő Fejér Eulália kisasszony, (esetleg „O del mio dolce”, Stradella Sándornak 17-ik századbeli líres áriáját Szabácsy Anna kisasszony) éneklő.

O-Morovicáról írják: Öfelsége a király születésnapját községünkben is megünnepelték. Délelőtt 10 órakor főt. Sehadl Ignác plébános ünneplésére háládozó misét olvasott fel, melyet a község színe-jáva végighallgatott. A kántori funkciót az itthon vakációzó Seffer Antal tordai tanító végezte. A funkció igen megható s kimagasló része volt az Offertorium alatt előadott „Királyért” című szülő éneke, melynek egy a szövegét, mint dallamát ő maga szerző. — Mindenkinél feltűnt, hogy az elüljáróság, dacára annak, hogy meg lett hívva, nem jelent meg az istentiszteleten. r. l.

Himen. Dr. Lovász Márton, Bács-Bodrogh t. e. vármegyei központi házközségi előadója, tb. arvaszéki főnök és tartalékos tüzérhadnagy, f. évi augusztus hó 31-én d. u. 6 órakor esküszik örök hűséget a kedves Schaffner Angela kisasszonynak, Schaffner Károly helybeli derék polgártársunk leányának.

Arckép. Paresetich Félix, Ujvidék és Baja városok volt főispánja arcképét, Bilanics Ferenc bácsmegeyi művész lefesté Ujvidék város tanásterme számára. A festmény igen életlenül sikerült.

Hymen. Sefcsik István Uj-Verbászon eljegyezte Rumpf Zsuzska kisasszonyt.

Szeged vármegye. mint az ottani lapok jelzik, legközelebb meg fog alakulni, még pedig vármegyénk területének minden sérelme nélkül.

Uborkaévi kacsa. A mindig jól értesült (sic) zomborunk, a „Zombor és Vidéke” f. hó 15-iki számában azon hírt becsajtozta világá, hogy Kozma Sándor kir. főügyész ur ömeltősége f. hó 12-én az esti vonattal Zomboron keresztül Gombosra utazott titokban, hogy a gombosi börtönököt (közudomás szerint a gombosi fűztelepen nincsenek börtönök, hanem van csak rabmunkaház) megvizsgálja s erről Dobák Béla kir. ügyész ur csak 13-án értesülhetvén, rögtön Gombosra utazott. — Illetékes helyről értesítettek bennünket, hogy a kir. főügyész ur folyó hó 12-én este érkezett városunkba s 13-án kora reggel — amidőn a „Z. és V.” Gomboson lenni állítja — Dobák kir. ügyész ur személyes kalauzálása mellett megvizsgálta az ügyészséget és a fogház helyiségeit; vizsgálatát 14-én és 15-én folytatta, következőképp fizikai lehetősége, hogy nevezett urak ugyanez időben Gomboson is lehettek volna. Ebből aztán kétségtelenül kitűnik a „Z. és V.” rendszerinti jól értesültsége. — Végül, miután tapasztaljuk, hogy a szomszéd igen kíváncsi a vizsgálat eredményére, ime diszkreició mellett megsűgjük, hogy ömeltősége a tapasztalt példás rend felett teljes elismerését nyilvánította s felsőbb helyre terjesztendő szemlejegyzőkönyvében dicséretes jelzővel emlékezett meg a zombori kir. ügyészség és fogházfőügyelőségéről.

Kántorválasztás. Zentán f. hó 7-én I. kántornak Tóth Bertalan jásladányi kántor, II. kántornak Szigethy István választattak meg egyhangulag.

Ujvidéken a f. hó 13-iki vihar nagy pusztítást okozott. Háztereteket emelt el, erős fákat gyökerestől tépett ki s tört ketté s sok ablakot tört be. Az állami selyemgyár tetőjét annyira megrongálta, hogy a további munkát félbe kellett szakítani. A polgári lövölde parkja pedig sokat szenvedett.

O-Becsén az első gözmozdony berobogását általános népműneppé tette a helybeli értelmiség. A pályaudvart kidíszítették, diadal kaput emeltek elején s a tűzoltók zenéje mellett alarminozva föl a lakosságot minden épkezláb embert kialsogattak a vasúthoz, az érkező vonatot egérvérő éljenek fogadták. Szulik prépost-plébános költőleg szívesen beszédben ecsettette a civilizáció ezen röppentyűjének várható hatását O-Becse jövő fejlődése körül. Honde Győző a válatat főmőnőke, megköszönte a mű készítése közben a község mint erkölcsi testület részéről tapasztalt pártfogást. Este 170 terítők bankett volt, mely alatt alkalmi közönlőket mondtak Szulik prépost, Tripolszky László, Matoss János, Petlovits, Százmán, Gombos, Dr. Grünbaum stb. A tiszparti vasút, tekintve a munkálatok gyors haladását, október elején bizonyosan át fog adni a forgalomnak.

Hymen. Bieber József vármegyei közigazgatási iktató, szombaton, e hó 17-én eljegyezte Stadler Mariska kisasszonyt, néhai Knézy Antal, volt megyei tisztviselő és földbirtokos kedves fogadott leányát.

Fegyvergyakorlatok. A megyénkben állomásozó honvédségek ez évi őszi fegyvergyakorlatok folyó hó 26-án kezdődnek és öt hétig tartanak. Ezekre a gyakorlatokra a közös hadsereg tartalékából a honvédséghez áthelyezett legénységéből a védkötelezettségük 11-ik évében levő gyalogosok is be vannak idézve. A zombori 2-ik zászlóalj szeptember hó 8-án, 9-én és 10-én Szabadkára (a bácskai honvéd-erzed székelyére) megy, hol a szabadkai (1-ső) és ujvidéki (3-ik) zászlóaljjal egyesülve, egy hétig erzed, aztán pedig szeptember hó 24-éig a szegedi (5-ik számú) honvédséggel (földdandárral) együtt dandárgyakorlatokat fog végezni.

Harkányon augusztus 15-éig a fírdővendégek száma 1868, az átutazó vendégek száma pedig 3780 személy volt.

Beiratkozások. A zomborvárosi róm. kath. mindkét nemű népiskolában — egy a központi leányiskola VII. és VIII. osztályában — a tanulók felvétele a jövő iskolai évre augusztus hó 29., 30., 31. napjain reggeli 8 órától 12-ig történik, mely alkalommal minden tanuló szülőjével, vagy annak helyettesével tartozik megjelenni azon osztály helyiségében, melybe rendszerint beirandó lesz.

Tűzoltó-gyűlés. Az ez idei országos tűzoltó nagygyűlésen, mely Székes-Fehérvártól augusztus hó 19—22-ik napjain fog megtartatni, a zombori önkéntes tűzoltó-egylet 7 tagja által lesz képviselve, kik is a vasárnap esti vonattal indultak Demetrovits Sándor alparancsnok vezetésével mellettt utnak.

Apatinban Polgár Károly társulata szini előadásokat fog rendezni. A társulat jelenleg Kulán időz.

Fényes esküvő volt Zentán e hó 15-én. Ekkor vezette ugyanis oltárhoz Scossa Dezső ismert fiatal író, Torontálmegye kir. másodtanfelügyelője Mikosevits Mariska kisasszonyt, Mikosevits József előkelő zentai ügyvéd-földbirtokosnak és nejeének szül. Babócs Máriaának egyetlen bájós leányát. A díszes nászmenet esti hét órakor vonult az örömszülőkhöz házatól a r. kath. egyházba, hol az ifjú párra Appel Ede zentai apát-plébános adta az áldást, egyszersmind meghatóan szép beszédet intézett hozzá. Tanúk voltak a völgyény részéről: Szeless Kálmán Szeged sz. kir. város t. ügyésze, a menyasszony részéről pedig Dobák Béla zombori kir. ügyész. Nyoszolyóleányok: Haill Aranka (O-Becséről), Dobák Berta és Fatime (a menyasszony unokatestvérei Zomborból) Zsarkó Hajnalka, Major Etelka (Szánadról) és Tényi Mariska kisasszonyok, vőfélék: Szárics Géza és Buday Dezső sz. a. huszárhadnagyok, dr. Perisits Zoltán Nagy-Beskerék város főjegyzője, dr. Papp Dezső szegedi ügyvéd, Veszelinovits Milorád és Haill Gusztáv. A templomi szertartás végeztével a fényes nászmenet, melyben a város, a megye és messze vidék előkelőségei foglaltak helyet hosszú kocsisorban hazakísérte az ifjú párt, majd az „Eugen” szálloda iktettermében gazdag lakomára gyűlt egybe. A toasztok árja csakhamar megeredt s úgy az új párt mint az örömszülőket, kik ugyanaz napon tartották egybekelésük huszadik évfordulóját, számos felköszöntőkben sokan éltették, majd az időzőlő-távira- totok egész halmozatát olvasták fel végre pedig tánchoz fogtak, amely szakadatlan jó kedvvel a késő reggeli órákig tartott. A fiatal pár még az éj folyamán násztra indult.

Gyorshajtás. F. évi augusztus 16-án d. u. 7 órakor a városbáz téren egy bérkocsis a legnagyobb gyorsasággal hajtott és még hozzá letért a kocsit utról és az isteni gondviselésnek volt köszönhető, hogy Hefele Ágoston p. fi. tisztviselő 2 1/2 éves kis leányát el nem gázolta. Egyetlen egy rendőr sem volt látható, a ki a bérkocsist megállította — és számát feljegyezte volna, hogy ezen tettéért megkapta volna a megérdemlendő büntetést.

Felfüggesztett községi bíró. Deák Zsigmond főszolgabíró Pairen Antal b. almási községi bíró hivatali visszaélések és család miatt állásától felfüggesztette és ellene a vizsgálatot megindította. Megjegyzendő, hogy Pairen 15 év óta kereste a bírói tisztséget, de csak a múlt választáson győzött.

Szerencsétlenség. Bóta, verseci harangöntő, a goszpodincei szerb gör. keleti templom tornyában, az új harang elhelyezésével foglalkozott; midőn már a 12—13 mmászes harang a torony ablakától 1—2 méternyre volt, a kötélt elszakadt és a harang a templom ajtaja felett lévő párkányzatra lezuhant. Bóta a harangot szétverte, Versecre vitette.

A „Bács-Tiszai Ármentesítő Társulat” f. hó 21-én O-Becsén választmányi, másnap közgyűlést tart.

A zárda. Ujvidékről írják: A napokban hazajöttem azon utazásról, melyet a szerémi zárdákban tettem. Leginkább meglepett az ugynevezett „fenék” zárda, mely Zimonytól mintegy két órányira a Száván, síkságban fekszik, temploma igen díszes, mely a roppant nagy zárdaépülettel együtt Stojanovics Mihály jelenlegi archimandrita alatt egészen megújítottat s impozáns külsejű. Ezen zárdában éppen a szt. Petronella tiszteletére busú volt s így a jelenlevő híveket mintegy 6000 főre lehetett számítani. Mintegy 5000-nek kellett hol sátorok, hol szabad ég alatt tanyáznia s dacára annak, hogy rendőri közegek nem voltak jelen, a legnagyobb rend és esend uralkodott. A közszeretethen álló Stojanovics Mihály archimandrita emberszereteté legfényesebb módon behíonyította, mintán a külső zárdahelyiség és a zárdakert, hol a hívek tanyáztak, temérdek sok petroleumlámpa által megvilágítva, a zárdában magában 3 nagy terem kórháznak volt átváltoztatva, a netán hirtelenlül megbetegedettek befogadására és a busújárások nagyrésze a busú napján ingyen élelmezést nyert. Ezen zárda élére Stojanovics Mihály, Petrovics Bazilján patriárka-helynök által állítottat. A patriárka-helynök a zárdák közigazgatására sok gondot fordít s ezek élére kipróbált, derék egyéneket állított. A busúünnepen a patriárka-helynök nem lehetett jelen; a közebéden, melyen sok pap és egyéb intelligens egyéniség vett részt, számos felköszöntő a patriárka-helynökre mondatott. Az összes jelen voltak csakis azon csodálkozhat, hogy Petrovics Bazilján, ki mint patriárka-helynök már 9 hó óta működik, derék egyházfejedeleme- nek bizonyult be és loyaltásának rengeteg bizonyítékát adta, mindaddig a patriárka-helynöki állással egybekötött valóságos belső titkos tanácsnoki méltóságot nem kapta. Holott ezen méltóság az előbbi helynököknek legkésőbb kineveztetésük után számítandó 14 nap alatt adományoztatott. r. l.

Zentán új lap indult meg „Zentai Közlöny” címen, Ormos Kálmán szerkesztésében. A lap haugja tisztességes s tör az ott divó szokással.

Rablási kísérlet. Moholyon Bíró Náthán házába bekormozott rablók törtek be, kik nekiestek az öregek és fojtogatni kezdték. A szomszédok mentették meg, de a betörők megugrottak.

A szerb tanárok és tanítók Ujvidéken konvik- tust szándékoznak felállítani, melyben a tanulók ingyenes ellátásban részesülendek.

A verbászi ifjuság f. évi augusztus 10-én, az „Olvasó-egylet” helyiségében az ottani algymnázium és a paksi tűzkárosultak javára táncal egybekötött műkedvelő előadást rendezett.

Nagy tűzvész pusztított, Mélykuton, számos házat és a Weiszberger nagy faraktárát teljesen elhamvasztva.

Monostorszeghre kántorra Goretics Károly helybeli helyettes orgonista választott meg. Reméljük, hogy a nevezettnek távozása alkalmával a zombori r. k. templom nem fogja továbbra is nélkülözni az öt megillető karmestert és az illetékes tényezők nem fogják az isteni tisztelet díszét alá rendelni a személyes ujjbuzások s kölcsönös bosznállás kicsinyes érdekeinek. Egyébiránt e témára még visszatérünk.

Adáról írják: A királyi földmives iskola zár- vizsgálati e hó 23-án fognak megtartatni.

Uj templom. Baján a református hívek egy új templomépítés tervével foglalkoznak; a tervet már benyújtották a városi tanácshoz, mely az építési engedélyt észrevétel nélkül megadta.

Színház. Halmai Imre színtársulata, a téli-idényre Bajára és Zomborba van szerződötve.

A villám. O-Becsén f. hó 12-én a nagy zivatar alkalmával a táviró-hivatalban a villám beütött. Nagy rombolást azonban nem tett.

Zentáról írják. A felsőhegyi templom építését Gfrerer Miklós vállalta el 2 1/2 % árengedménnyel.

A zóna. Vasárnap a bajmoki vásár alkalmával az utasok sokasága miatt majd egy egész óra késedelemmel érkezett meg a reggeli 8 órakor rendszerint meg- érkező vonat.

Postasikkasztás Ujvidéken. Az ujvidéki m. kir. postánál a napokban sikkasztás jött napfényre. A máhantánvételt kezelő postatiszt, Hannel György az ezen címen befolyt pénzekből mintegy 8000 forint saját céljaira fordított. Vallomása szerint már hét év óta foly- tatta üzlelmét, a melyeket nagy ügyességgel tudott titkolni két előbbi főnöke előtt, noha akkor a postát tel- jesen külön kezelték a távirától. A mostani főnök Por- ros Miklós leleplezte a régi bünt. A sikkasztó hivatalnok 50 éves, két éve özvegy, három gyermek atyja, fél- szemére vak, s már végre oly beteges volt, hogy fél- lábával sirban volt. Hét év előtt 180 frta volt égető szüksége s lopott, évről-évre a sikkasztás egyre nőtt. Hűtlen manipulációja kiderülvén, állását azonnal fel- függesztették, s a nyomban megtett feljelentésre Temes- várról e hó 11-én az igazgatóság egy titkárát küldött a fegyelmi vizsgálat s egyéb intézkedés megtétele vé- ggett. Eközben a sikkasztó meghalt s az igazságszolgá- lítás elmaradt. Az eset kínos feltűnést kellett város- szerte.

A zombori róm. kath. népiskolák tanulóinak létszáma 1888. tanévben. Beiratott összesen 682 fiú, 753 leány; év végén volt 618 fiú, 677 leány. Ezek közül róm. kath. 654 fiú, 721 leány; gör. kel. 9 fiú, 6 leány; ev. ref. 11 fiú, 6 leány; ev. ágost. 8 fiú, 5 leány; mózes vallású 15 leány.

Általános értesítés. A vármegye összes középiskoláiban e hó 3 utolsó napjain történnek a beiratkozások. Ezen ténnyel szemben felele- gesnek tartjuk az egyes tanintézeteknek egy kö- zös miniszteri rendeletből folyó értesítéseit külön- külön közölni.

Naptár. Augusztus.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
20 Kedd	István király	István kir.	8 István kir.
21 Szer.	Bernát	Bernát	9 Máté ap.
22 Csüt.	Timotheus	Alfonz	10 Lőrinc
23 Pént.	B. Fülöp	Zacháus	11 Euplus D.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS

Helyettesítő:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

NYILTTÉR. *)

Brutális irnok. Egy madarasi adófizető pol- gártól a következő sorokat kaptuk: Bizonyos idő óta az adóm mindig emelkedik, annélkül, hogy nagyobb va- gyonra szert tettem volna. Midőn J. M. madarasi irnok- nak nyugodtan, azon véleményemet adtam elő, hogy én — ámbár ez esztendőben ezt már több nem tehetem — de jövő évben az adóalapot, mint rám nézve, vélemé- nyem szerint sérelmet, meg fogom támadni, miután po- sitive tudom, hogy másoknál, akiknél hasonló körülmé- nyek léteznek, ezen adó nem nincs felvéve, holott nálam ezen adóalapot létezését oly alakban kétségbe vonom. Az én irnokom erre annyira dühbe jött, mert valaki merész- kedik az ő képzelt eszhatatlanságát kétségbe vonni, hogy kinyitotta az irodaajtót és a konstáblereknek csü- getett. A konstáblerek azonban okosabbak voltak és basáskodási hajlamának megfelelni nem jelentkeztek. Mely tisztelettel kérdezem már most a közigazgatási fölöttes hatóságot, meg van-e engedve egy irnoknak oly basáskodás, alapos ok nélkül, és ha nincs, mert hiszem, hogy nincs, ajánlom őt a hatóság b. figyelmébe.

Miklósi Pál.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.

Széchenyi József törvényszéki elnök urnak Zomborban, az ó-zstapári és szentái ferenc-esa- tornai hid közt fekvő szállási gazdaságában mint- egy 35000 kéve jó minőségű kender folyó hó 22-én, vagyis csütörtökön, reggeli 8 órakor, egész- ben vagy részben el fog adni.

A vevő tartozik a vételár egy negyed részét azonnal, a többi a kender elhordása előtt lefizetni.

Zomborban, 1889. augusztus hó 19-én

Kovács Imre,
gazda.

